

印尼國旗遭棄下水道 警闖宿舍拘43學生

印尼警方日前在泗水逮捕43名來自巴布亞的學生，稱他們涉嫌在印尼獨立日慶祝活動期間，將印尼國旗扔入下水道。事件在分離主義盛行的巴布亞激發騷亂，多個城市昨日均有暴力示威抗議，部分示威者焚燒車胎及樹枝堵路，又衝入索龍機場破壞，西巴布亞省議會大樓及多座政府建築更被人縱火燒毀。巴布亞局勢至昨晚大致受控，印尼總統維多多呼籲各方冷靜，安全事務部長維蘭托承諾學生被捕事件展開全面及公平調查。

印尼前日慶祝獨立日，當日下午，第二大城市泗水的警方突襲一所大學學生宿舍，在宿舍樓內發射催淚氣體並逮捕43名學生，稱他們涉嫌將一直懸掛在學生宿舍

外的印尼國旗，從旗杆上取下扔進下水道。警方表示被捕學生經過問話後，已於當晚全數獲釋，沒有被起訴。

焚車胎鬧機場 展示分離主義旗

在西巴布亞省省會馬諾誇里，示威者焚燒車胎和樹枝，並封鎖議會大樓周邊道路，議會大樓被縱火燒毀，全市接近癱瘓。示威者又闖入西巴布亞第二大城市索龍的機場，破壞部分設施。巴布亞省省會查亞普拉也有數百人和平集會，部分人揮動分離主義旗幟。

巴布亞分離分子長期活躍

巴布亞位於新幾內亞島西部，曾是荷蘭殖民地，二戰結束後巴布亞籌備獨立，但於1961年12月1日宣佈獨立後不到半個月，時任印尼總統蘇卡諾即以驅趕荷蘭殖民勢力為名，揮軍入侵巴布亞。當時美國為免印尼倒向蘇聯，施壓仍未撤出當地的荷蘭將巴布亞交給印尼與聯合國託管，到1969年印尼正式吞併巴布亞。

巴布亞人口多數信奉基督教或天主教，與穆斯林為主的印尼其他地區不同，加上歷史原因，巴布亞分離主義活動長期活躍，1960年代興起的「自由巴布亞運動」一直尋求巴布亞脫離印尼，建立獨立國家。維多多上任後試圖透過振興經濟和增加福利緩和區內局勢，但成效不大，分離分子近年仍多次發動襲擊。



馬諾誇里議會大樓遭示威者燒毀。網上圖片

綜合報道

貧富懸殊掀反思 籲重視員工消費者利益

美巨企組織破傳統 棄股東至上

美國商界近半世紀以來一直奉行的「股東至上」(shareholder primacy)原則，近年因為社會貧富懸殊加劇而引起不少反思，由美國接近200家超大型企業行政總裁組成的美國企業圓桌會(Business Roundtable, BRT)昨日宣佈，不再把「股東至上」視為企業首要目的，建議各大企業未來應該把消費者、員工、供應商及社區，視作與股東同等重要的持份者，呼籲企業作出任何決策時都應該考慮到這些持份者的利益。

由摩根大通行政總裁戴蒙擔任主席的BRT，昨日更新組織對企業功能看法的立場聲明，當中刪去1997年起加入的「企業首要目的是為擁有者產生經濟回報」一段，改為建議企業領袖作出決策時應該考慮到「所有持份者」。聲明說：「美國人民理應擁有一個容許任何人透過勤奮與創意取得成功，並過着有意義與尊嚴生活的經濟模式。」

倡保護環境支援社區

聲明提到，企業為股東帶來長線利潤的同時，亦應該保護環境及支援社區，以尊嚴及尊重對待員工，符合甚至超越消費者的期望，應該以公平及道德方式對待供應商。「任何一方持份者都是必要的，我們承諾為他們全體帶來價值，以期我們的企業、社區及國家未來的成功。」

作為美國最大的商界游說團體之一，BRT這次聲明立即引起各方關注，英國《金融時報》甚至形容，這是在民粹主義崛起及對氣候變化關注增加的背景下，對改革資本主義的一次呼籲。安聯首席經濟顧問埃里安表示，這是一次重大轉變，「它反映(美國商界)對包容性資本主義的重要性已經漸漸出現共識。」

無具體措施 前財長：「無牙老虎」

包括戴蒙在內，不少美國企業高層近年都主張「股東至上」的原則太過狹窄，而且限制了企業高層追求長遠目標的能力。在貧富懸殊加劇下，美國不少政客近年亦主張企業應該改變管治方式，例如民主黨總統初選參選人沃倫便曾提出計劃，要求美國企業將部分董事會席位讓給員工代表；另一參選人桑德斯亦建議禁止企業回購股份，除非它們同時增加員工薪金及福利；就連共和黨參議員魯比奧也呼籲企業不應只着眼於股東利益。

不過BRT的聲明沒有具體提出企業可以採取哪些措施，美國前財長薩默斯認為，有關聲明沒有約束力，只屬「無牙老虎」。部分維權投資者及學者亦不太接受這種轉變，認為企業關注股東以外的持份者只會令資源錯配，強調改變社會的責任應在股東而非企業身上。

綜合報道



美國企業長久以來一直奉行「股東至上」。網上圖片

佛利民最先提出 金融危機成因之一



「股東至上」或「股東理論」(Shareholder Theory)最先由美國自由主義經濟學大師佛利民，於1970年《紐約時報》專欄文章《企業的社會責任就是增加利潤》中提出。這項理論自1980年代中期起成為美國商學院及商界的金科玉律，不少企業高層因而往往以股東代理人自居，無視企業決策可能對社會造成的影響，只追求短期回報，被視為連場金融危機的成因之一。

當年佛利民主張，企業合法公平地為股東賺取最大利益，便算是為社會作出貢獻，因此認為企業的基本責任只有一個，就是利潤或股東價值最大化，然後將利潤回饋給股東，讓股東自由支配這些回報。佛利民反對企業管理層

利用股東資金從事公益活動，認為這些是一般人、政府及非政府組織的責任，管理層分心兼顧這些事務只會導致股東損失。

佛利民在文章表明：「當商人認為他們是在保護自由企業，宣稱企業不應僅僅關心盈利，還應該促進社會的福利，還應該擁有一顆『社會良心』，並認真對待創造就業機會、消除歧視、避免環境污染等任何其他時下當權者或改革者掛在嘴邊的概念的時候，他們事實就是在宣揚徹頭徹尾的社會主義。」

綜合報道



「股東至上」理論反對企業關注員工福祉。網上圖片

7成專家料美經濟明年步入衰退

上周美國信息倒掛加深市場對經濟前景的憂慮，美國全國企業經濟協會(NABE)最新調查顯示，226位受訪經濟學家中，超過7成預測美國經濟將在明年或後年步入衰退。

調查顯示，受訪經濟學家中只有2%預測美國經濟今年進入衰退，低於2月調查的10%，相信主要與聯儲局上月減息有關。NABE主席亨特說，受訪經濟學家認為貨幣政策轉向將帶動經濟持續擴張，對於經濟會在明年抑或後年走下坡，經濟學家看法分歧，38%預測衰退會在明年降臨，但34%則估計要到後年才會出現衰退。

46%受訪經濟學家又估計，聯儲局會在今年內至少再減息一次，約1/3則預期不會再減息。對於美國總統特朗普一再批評聯儲局，調查顯示55%受訪經濟學家認為特朗普的言論雖然無法左右聯儲局決策，但會破壞公眾對聯儲局的信任；超過1/4受訪者更認為，特朗普的批評會造成聯儲局政策轉向溫和，「危害其獨立超然地位」。

對於特朗普發動的中美貿易戰，不少經濟學家都對中美能否達成協議表示懷疑，64%認為可能達成「表面上的協議」，近1/4則認為中美最終不會達成任何協議。

綜合報道

密會委國二號人物 傳美謀推翻馬杜羅

美聯社引述華府官員指，美方曾秘密接觸委內瑞拉「第二號人物」、執政統一社會主義黨高層卡韋略，試圖拉攏後者推翻總統馬杜羅，雙方並正籌備第二次會面。卡韋略暫未回應報道。

馬杜羅政府與反對派陣營的談判持續陷入僵局，有傳馬杜羅部分親信已私下接觸美方人員，討論拉倒馬杜羅，換取美國保證不會起訴他們，當中包括委內瑞拉國防部長帕德里諾和內政部長萊維羅爾，56歲的卡韋略則在上月密會美方人員。

綜合報道

卡韋略深受委內瑞拉已故總統查韋斯信任，被視為馬杜羅的競爭對手，近期更趁馬杜羅權勢減弱，於政府及軍中擴大影響力，他在制度上亦可運用制憲大會主席身份，罷免馬杜羅。

消息人士透露，華府無意扶植卡韋略上台，只希望借卡韋略向馬杜羅政府施壓，加劇統一社會主義黨的內鬥。美國亦曾指控卡韋略涉嫌貪腐、操控販毒集團，且密謀殺害佛羅里達州參議員魯比奧，去年對卡韋略實施制裁。

美聯社



卡韋略(左)被指在上月密會美方人員。美聯社

阿根廷無力還債 總統大熱促與IMF再談判

阿根廷總統候選人費爾南德斯早前在總統預選中，支持度拋離現任總統馬克里，費爾南德斯前日表示，阿根廷已無力償還國際貨幣基金組織(IMF)的援助貸款，形容國家「實際上已違約」，雙方必須重新談判。

馬克里去年與IMF達成新一輪價值560億美元(約4,392億港元)的援助貸款協議，穩定披索匯價，並承諾推行緊縮政策。費爾南德斯接受阿根廷傳媒訪問時，批評緊縮政策危害國家，更直言按照現時IMF定下的條件，阿根廷根本不可能還債，投資者也意識

到這點，導致阿根廷債券價格低迷。

市場憂上台恐致股匯再受壓

費爾南德斯勝出總統初選後，投資者對阿根廷經濟信心動搖，披索匯價上周重挫逾17%，惠譽和標普亦再度下調當地信貸評級，經濟部長杜霍夫內宣佈辭職。安本資本投資動態市場部門主管納艾米警告，費爾南德斯上台將增加不明朗因素，使阿根廷股匯進一步受壓。

路透社/法新社/彭博通訊社